



• 论 著 •

促甲状腺激素与心血管事件关系的研究

蒋叔星 三明市第五医院 福建三明 365000

摘要:目的 分析并探究促甲状腺激素同心血管事件的关系。**方法** 应用回顾性横断面研究的方式选取由于胸痛进行冠状动脉造影者300例作为研究对象, 观察分析甲状腺功能正常者的TSH水平同冠心病之间的关系, 以及观察是否存在年龄对甲状腺功能正常者血清TSH水平与冠心病的关系构成影响的情况; 同时以文献检索的方式, 检索出符合于有关亚临床甲亢同心血管事件或者死亡关系的论文, 进行亚临床甲亢同心血管事件及全因死亡的meta分析。**结果** 在年龄低于65岁的甲状腺功能正常者中, 其血清TSH的水平升高情况同冠心病发生存在正相关联性, 对于超过65岁者, 两项指标间不存在明显相关性, 以及针对甲状腺功能正常的患者而言, 其年龄可能为构成TSH同冠心病相关联的重要因素; 同时, 亚临床甲亢明显的提升心血管疾病发生的风险率, 并且是独立于传统心血管疾病危险因素的。普通人群亚临床甲亢同心血管死亡和全因死亡之间并无明显的相关性, 作为合并其他疾病的入人群而言, 则亚临床甲亢明显的正相关于心血管死亡和全因死亡。**结论** 探究促甲状腺激素同心血管事件的关系至关重要, 通过研究能够得出重要的理论依据, 为实践治疗提供科学的指导。

关键词:促甲状腺激素 心血管事件 关系分析及探究

中图分类号:R581.2 **文献标识码:**A **文章编号:**1009-5187(2016)12-034-02

甲状腺激素水平在正常值以下并且促甲状腺激素水平在正常值以上, 即为原发性甲状腺功能减低。在临幊上, 此种疾病在內分泌疾病中较为常见, 据有关数据统计, 普通人群的发病率在4%左右。经过大量的临幊研究表明, 其发病同动脉粥样硬化、心血管疾病的产生风险增加具有重要的关联性。亚临床甲状腺功能减低在临幊上也较为常见, 属于轻度甲状腺功能减低, 发病率在10%左右^[1]。本研究展开深入的分析并探究促甲状腺激素同心血管事件的关系, 为实践治疗工作提供合理的理论依据, 现将报告内容作出如下。

1 一般资料与研究方法

选取在2014年6月~2015年6月期间在我院进行冠状动脉造影者300例作为研究对象。所有患者均排除既往甲状腺疾病史; 异常血清TSH, T3或者T4水平; 急性心肌梗死者; 严重肾脏、肝脏功能障碍者; 实施冠状动脉支架植入术等手术史; 应用甲状腺功能药物治疗者。针对所有患者展开调查问卷, 调查的内容包含姓名、性别、年龄以及住院号、高血压及糖尿病史、血脂、体重、血肌酐以及空腹血糖、甲状腺功能和冠状动脉造影结果等。

进行文献检索, 数据库为Embase、PubMed, 检索时间为2000年~2015年6月前, 检索内容为观察亚临床甲亢同心血管事件或者死亡的公开发表论文, 将符合以下条件的论文进行纳入: 于研究起始阶段进行检测以及记录甲状腺功能; 研究的类型以队列研究形式展开; 研究的重点内容具有心血管疾病及死亡、全因死亡发生情况; 论文中具有相对危险度或者风险比的具体数值报告^[2]。

2 统计学分析方法

本研究数据处理的软件为SPSS21.0统计学软件。以(n, %)表示计数资料, 经卡方检验。以均数±平均数($\bar{x}\pm s$)表示计量资料并经t检验。由于各组的年龄及性别具有较大的差异性, 所以采取协方差或者应用Logistic回归方式对年龄以及性别影响检测指标的情况进行控制, 并以多因素Logistic回归的方法实施不同变量针对冠心病影响的分析^[3], 在差异具备统计学意义结果时, $P<0.05$; Meta回归分析的方式应用限制性最大拟然法, 分析异质性来源, 同时应用线性回归法和秩相关检验法进行探究是否存在发表偏倚^[4]。在 $P<0.05$ 时, 即为统计学意义存在。

3 结果

3.1 甲状腺功能正常者血清促甲状腺激素水平同冠心病的关系结果

在纳入研究的300例对象中, 冠心病者具有198例(66.00%), 其余102例(34.00%)为非冠心病者。冠心病组者的TSH、T3、T4水平同非冠心病组相比较不存在明显的差异性(TSH为 1.77 ± 0.98 vs 1.89 ± 0.99 mIU/L, T3为 1.44 ± 0.35 vs 1.52 ± 0.36 nmol/L, T4为 100.05 ± 20.48 vs 103.96 ± 24.08 nmol/L)。冠心病组TG水平同非冠心病组相比较高, 以及男性比例、年龄以及吸烟、糖尿病比例、高血压比例较高于非冠心病组, 其余指标的比较无明显的差异性;

年龄在65岁或者以下亚组者中, 比较TSH水平, 冠心病组明显高于非冠心病组(TSH为 2.03 ± 0.95 vs 1.75 ± 0.98 mIU/L), 而血清T3和T4的水平比较不具有明显性的差异。采用多因素Logistic回归分析的方式, 结果显示出, 冠心病的独立危险因素为血清TSH升高(OR=1.513, 95%CI: 1.101~2.077, P=0.012), 其他危险因素存在统计学意义的为年龄、HDL-c、高血压, 同吸烟、糖尿病不存在统计学意义; 在年龄超过65岁的亚组内, 冠心病组血清TSH同非冠心病组相比不存在明显差异(TSH为 1.67 ± 1.1 vs 1.88 ± 1.08 mIU/L, P=0.422), 同时在血清T3以及T4的比较上, 也不存在明显的差异性(T3为 1.52 ± 0.38 vs 1.35 ± 0.35 nmol/L, P=0.131; T4=103.85±22.88vs101.98±18.35nmol/L, P=0.762), 并且其他的不同的指标比较结果均不具有明显的差异性。

3.2 亚临床甲亢同心血管事件及全因死亡的meta分析结果

纳入标准的文献共有20篇, 时间为2000年至2015年6月, 有14项研究为欧洲实施, 大部分的受试者来自社区的普通人群, 有6项研究的受试者为由于疾病情况于医院就诊人群。具有8项研究于随访期间展开重复的甲状腺功能检测, 另12项研究为在起始阶段进行了单次的甲状腺功能检测。

对于亚临床甲亢同心血管疾病的分析结果为: 有13项研究为关于亚临床甲亢同心血管疾病的关联性研究。实施固定效应模型汇总所有涉及到的RR值后结果显示, 总RR值和95%可信区间为1.18(95%CI: 1.11~1.29), 此结果表明了亚临床甲亢同心血管疾病之间具有明显的正相关联性。同时进行汇总社区人群的所有结果以后, 总RR值和可信区间为1.29, 结果显示也存在统计学意义。

对于亚临床甲亢同心血管死亡的分析结果为: 有11项研究针对亚临床甲亢同心血管死亡关联性的研究。结果显示, 汇总的RR值和可信区间为1.25(95%CI: 0.95~1.69), 显示出针对普通人群而言亚临床甲亢同心血管死亡不存在明显的相关性; 针对医院研究汇总RR值和可信区间为3.22(95%CI: 1.68~6.22), 表明同合并其他疾病的患者来说, 两者之间存在显著的正相关联性。

对于亚临床甲亢同全因死亡的分析结果为: 14项纳入标准的研究, 来源于社区汇总后的RR值和可信区间为1.14(95%CI: 0.92~1.42), 表明普通人群亚临床甲亢同全因死亡不存在明显差异。而来自医院的汇总RR值和可信区间为1.85(95%CI: 1.06~3.26), 表明了合并其他疾病的人群亚临床甲亢同全因死亡具有正相关联性。

针对异质性来源的分析结果为: 合并亚临床甲亢同心血管死亡、全因死亡研究中存在显著的异质性, 分析异质性来源结果为: 受试者的来源存在统计学意义, 是作为发生异质性的重要来源。但进行亚临床甲亢同全因死亡关系研究异质性来源研究中, 相关变量未存在统计学意义。

(下转第37页)



采用咽鼓管用药治疗，观察组治疗有效率 94.44%，高于对照组 77.78% ($P<0.05$)，提示分泌性中耳炎采用鼻内镜下鼓膜穿刺结合咽鼓管用药治疗疗效确切。本文针对分泌性中耳炎患者，在常规咽鼓管用药基础上，采用鼻内镜下鼓膜穿刺治疗，其优势在于^[6]：(1) 鼻内镜下手术视野清晰，可有效控制切口大小，避免切口过大伤及鼓膜内结构；(2) 鼻内镜较长，操作时双手互不干扰；(3) 鼻内镜下进行病因治疗，缩短手术时间，节约设备，减轻经济压力；(4) 鼻内镜操作简单，可减轻患者痛苦。(5) 内镜成像系统根据所需摄像、录像，进行储存和远程传输，为医师提供科研、学术交流、教育等方面的资料。

鼓膜穿刺后，将 a-糜蛋白酶、地塞米松注入^[7]，a-糜蛋白酶对变性蛋白质迅速分级，稀化粘稠痰液，帮助咽鼓管恢复。地塞米松具有抗炎、抗过敏作用，在各类炎症中广泛应用。守护给予麻黄碱，保持咽鼓管、鼻腔通畅，并遵医嘱给药抗生素，加强护理干预，减少并发症，利于术后恢复。此研究结果表明，观察组治疗有效率 92.50%，与对照组 70.00% 比较明显提高 ($P<0.05$)，观察组患者纯音听阈测试气道平均阀值低于对照组，表明鼻内镜下鼓膜穿刺结合咽鼓管用药治疗分泌物中耳炎疗效确切，可减轻症状，促进纯音听阈测试恢复，提高痊愈率。观察组患者复发率低于对照组，此治疗方案可降低分泌

(上接第 33 页)

护理干预效果^[6]。本文针对脑梗死患者实施针对性护理，从心理疏导、健康教育、饮食指导、康复训练等方面进行干预，缓解患者负面情绪，提高认知水平，掌握自我护理技能，合理膳食，减少疾病和并发症的发生，积极配合康复训练，加快功能恢复，提高康复效果。此研究结果显示，观察组患者依从性高达 96.00%，和对照组的 82.00% 比较明显增高 ($P<0.05$)，提示针对性护理干预可改变患者治疗、训练态度，建立战胜疾病的信心，从而更好地配合临床工作。观察组患者自我效能感评分显著高于对照组，提示针对性护理可增强患者自我效能感，对患者认知、行为具有重要意义。

综上所述，对脑梗死患者实施针对性护理措施，可提高治疗依从性，增加自我效能感，更好地配合临床工作，从而加快康复速度，值得临床推广应用。

(上接第 34 页)

对于发表偏倚检验的结果为：采取 Egger's 回归检验的方式，结果为不具有发表偏倚（亚临床甲亢与心血管疾病、心血管死亡、全因死亡 Egger's 回归检验的结果为 $P=0.32$ 、 0.21 、 0.85 ）。

4 讨论

TSH 生理作用主要是于甲状腺组 TSH 受体发生，并且经对甲状腺细胞数目和大小进行控制，以及影响甲状腺激素合成而对甲状腺的功能进行调节。经过一些前瞻性队列研究和横断面研究结果表明，SCH 患者发生冠心病的几率同正常甲状腺功能者相比较高，显示出 TSH 的水平升高引发冠心病的几率加大。本研究结果显示，年龄可作为影响血清 TSH 同冠心病发生率关系的重要因素，也就是低年龄者发生 TSH 水平升高会加大发生冠心病的风险，而高年龄者不具有较高风险性。

对于亚临床甲亢与心血管事件和死亡风险的研究，各研究的结论并不具备一致性，通常结果为阴性。既往的 meta 分析结果表明，亚临床甲亢同心血管疾病不存在明显的相关性，但往往由于研究的数据量小并且统计的效率较低。在本项 meta 分析中，将纳入进的研究数

(上接第 35 页)

[1] 马胡赛，蔡奕欣，张霓等. 食管癌术后发生急性肾损伤危险因素分析及处理 [J]. 临床肾脏病杂志, 2015, 15(2):94-97.

[2] 马鸣，胡志亮，张子腾等. 高龄食管癌患者外科治疗临床体会 [J]. 中国实用医药, 2012, 07(15):102-103.

[3] 万清廉，于洪涛，侯向生等. 食管癌及贲门癌术后肺部感染危险因素分析 [J]. 中华医院感染学杂志, 2013, 23(14):3416-3417, 3420.

性中耳炎复发率，可靠性较高。

综上所述，分泌性中耳炎采用鼻内镜下鼓膜穿刺结合咽鼓管用药治疗，操作简单，痊愈率较高，安全可靠，具有重要的应用价值。

参考文献

- [1] 刘鲁新. 鼻内镜下鼓膜置管术治疗小儿分泌性中耳炎疗效观察 [J]. 中国误诊学杂志, 2011, 11(13):3080-3080.
- [2] 李明. 鼻内镜下鼓膜穿刺治疗分泌性中耳炎 80 例疗效观察 [J]. 中国耳鼻咽喉颅底外科杂志, 2013, 19(2):156-157.
- [3] 罗伟国，李琴，韩丽等. 鼻内镜下咽鼓管吹张导药治疗分泌性中耳炎 [J]. 实用医药杂志, 2013, 30(4):327-328.
- [4] 石建国，张群. 鼻内镜下咽鼓管吹张及鼓膜穿刺注药法治疗分泌性中耳炎 [J]. 价值工程, 2011, 30(34):268-268.
- [5] 刘飞，史保轩. 鼻内镜下鼓膜穿刺结合咽鼓管用药治疗分泌性中耳炎 64 例临床研究 [J]. 现代预防医学, 2012, 39(9):2344-2345, 2347.
- [6] 卢新玲. 鼻内镜下鼓膜穿刺结合咽鼓管用药治疗分泌性中耳炎 82 例 [J]. 中国眼耳鼻喉科杂志, 2011, 11(3):182-182.
- [7] 隋瑾辉. 咽鼓管用药联合鼻内镜下鼓膜穿刺治疗分泌性中耳炎临床研究 [J]. 当代医学, 2016, 22(19):71-71, 72.

参考文献

- [1] 张延丽. 继续护理对脑梗死出院患者治疗依从性的影响 [J]. 中国继续医学教育, 2016, 8(5):218-219.
- [2] 赵艳青. 护理干预对脑梗死运动性失语患者康复治疗依从性的影响 [J]. 泰山医学院学报, 2013, 12(7):536-538.
- [3] 潘雪霞，赵红，徐端娥. 延续性护理对脑梗死患者康复治疗依从性及生活质量的影响 [J]. 国际护理学杂志, 2013, 09(9):2049-2051.
- [4] 高萍，信惠支持对脑梗死患者治疗依从性及康复效果的影响 [J]. 国际护理学杂志, 2013, 12(6):1315-1317.
- [5] 朱晶. 行为及心理护理对脑梗死患者治疗依从性及康复效果的影响 [J]. 国际护理学杂志, 2013, 14(4):824-826.
- [6] 吴英报. 针对性护理对脑梗死患者康复治疗依从性及效能感的影响 [J]. 中国实用神经疾病杂志, 2015, 18(7):131-132.

量获得扩大，表明了两者之间存在明显的正相关联性，并且在心血管疾病的发生危险因素中，亚临床甲亢是重要因素。

结语：

综上所述，年龄是构成甲状腺功能正常者血清 TSH 水平与冠心病关系的重要影响因素之一。同时亚临床甲亢可以明显的提升普通人群引发心血管疾病的几率，并能够独立于常规形式的心血管疾病危险因素，例如高血压、糖尿病、体重等。并且合并其他疾病的人群，其亚临床甲亢与心血管死亡和全因死亡存在独立正相关性，差异性明显。

参考文献

- [1] 杨利波. 促甲状腺激素与心血管事件关系的研究 [D]. 山东大学, 2013.
- [2] 徐潮. 1, -11 β -羟化酶缺陷症家系分子致病机制研究 2、促甲状腺激素对冠心病患者血脂水平的影响研究 [D]. 山东大学, 2013.
- [3] 耿厚法. 促甲状腺激素与绝经期女性致动脉粥样硬化血脂谱的相关性研究 [D]. 山东大学, 2014.

[4] 杨鲁民，矫文捷，陈岩等. 中重度慢性阻塞性肺疾病合并肺癌围手术期肺功能的保护 [J]. 中国肿瘤外科杂志, 2012, 04(2):67-71.

[5] 周畅，张玉梅，李玉等. 慢性阻塞性肺疾病老年患者全髋关节置换术围手术期的护理 [J]. 中华肺部疾病杂志（电子版），2016, 9(2):234-235.

[6] 孔霖. 盐酸戊乙奎醚对围手术期 30 例慢性阻塞性肺疾病患者呼吸功能的影响 [J]. 中国美容医学, 2011, 20(z5):70.